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I. intrrvíníkn™

Denuncianie:

Proveedora

denunciada;

Presidencia de la Delen-sorla del (.'oiisumidrir

Presidencia

n adelante

II. HFCMOS DFNI'NClAnOS V ANTKC EDl-NTES"

Pn

: d

Ijí Presidencia de la ncreiisorin del Consumidor c.vpnso en

c«mplÍTniemo a lo díspueslo en el artículo 143 letra d) de la l.ey de

—en adelante LPC—, a lo regulado en e! aniculo 12 inciso inámcio dt

—«n íidelante LCU- , y como institución encargada de verificni

dispuesto en esta úhinia nonnativu, en lo que res{«:eta a los pr

financieros que no son regulados y/o supervisados jstír Ja Superit^t
l'inímcicro —en adelante S.SF— requirió el inicio del proced

sancinnador en contra Uc la proveedora

incumplimiento a lit ohiigaciim legal ile remitir ¡a informttción

crediticia conforme a lo estipulado en ei articulo 6 incisos y

proveedora, según documcniación agregada al expediente, está registr

de Reserva de P! Salvador—en adelante RCR - bajo el código NI 3fif

Fl denunciante tuvo noticia del supuesto incumplimiento a la ufc

LCLI mediante carui ctnillda por el Presidente del BCR en fecha 27:

que remita^ el listado de los provoedoies no supervisados por la S

registrados en el RCR y que nu liabían cumplido con ki ohligaeií
inlormacton relativa a su actividad crediticia correspondiente a los
2fílfi a mayo de! año 201'). entre los que se enccmiraba la provcedtira

[•iiKilmcnle, en la denimcia hc indicó que con el documento vle

Proveedores no supervisados por la Superirilcmienvia del Sisíema >
fwr el Daneo CerUral de Reserva c<m incumpimiíenio a la ley Contra,
la información de sus opcrachums de crédito. IJvo cúhuUf de Ta;

,V LV

lefcrtnciaí 733-21)

su denuncia qite en

tección iil CttnsumicU>r

la Ixy (,'onira ia Usura

In obstervancia de lo

•veedores de servicios

ndencia tíel Sistema

míenlo adininistmtivi)

por ei presunto

, dativa a su actividad

4^ de la iXTJ. Dicha

la en el Banco Central

122033NS.

ligación prevista en la

P)/2I)ló (folio 7), en la

>F que se encontraban

ín legal de remitir la

1 lese.s de diciembre de

enunciada.

lomiruulo "informe de

'nancicro idi'Mifkmhs

lisura fwr no remitir

í h-ñ'ixímíts l^gah's -



TKIh- yigenips de jidío~a diciembre :de 3019" (ibliós 3-5) su Anexo 'I denffrainncló

'Acreedmfs Ñb .SúpCn-isados par la ÑSF^ ijue No Emitieron la iit/armacián. de las

opeivehtm de tráliio de hs meses enlÑ did'émhré de 20l8'y títayó de 30¡9:'al BCR. para d

Ásiahiecimfeulo dd Uva- Cálcida de las Tasas Máximas Legales'^ (ioUp 6), se íograbu

establecer !ó siguiente: a) la omisión en que había incteído hi proveedora dentmeiada,

conimvjnieníi(3-el inciso 4® del'artíciilo Í5 de la LCtJ, conlíguróndosc'Ia.conductaMipificíida en

el inciso "final del árlículó 12 de la Í.CU,pücs pitsunüumnte'incumplió con el inauiJato legal

de rciniiir la inforaiación pertinente para,c! dÓcimü tercer calctiló de la TMT,, obstücuÜzíindo

la labor del BCR; y que? la proveedora dcnuneiuda ,supueslamétile había cometido, tma

conducta reiterada por no remitir lá' ijirprniíición de sus< operaciones creíülieias. ai BCR

relaciomídos con el doceavo cálculo de TML, vigentes de enero a juhip de 2019.

ni. INníRACClONWVmiBWDA YELBMEm'OS DE LÁ INWIACCIÓ

"^hTcoma consta en i-esplñcióh\de'in!cio'--41bJ¡b8^ 10—, se le. iinpuía aja proycedorii

démtnCiácla la comisión .dé la infraíScíón establecida en d iiia final del articulo-12 de la

LCU,.-cl eml íiteniliiicntc ̂ aTb|cbí? Adtcíofiahiíeim h Suparhmmlajcia dd^Sisiemíi.
Fimindeiv y la. Défciisoria dd'Cbnsinnidúr, smtcipiuirán adds acreedorés^supervlsadós o no
sujjcidsqeip.^ según les coiresjjonda, cosi.imilta de 'bmtü eimineitía salarios mpdmas.Urbíwos
ddsécibr cmmrciOy sen'idos, ctitmdapw iduiüin'lq utftmmch^^^^ ilé su áctividatLcmtiilcia

p ma sed inexacta conforme a id Normas-Técmcas y Aíaimahs e/mtidqs par 'el Manco
Central de Rivcrvo. el resaltada es nuestro.

Uü Cantomiidad a lo csmbleckto \eU:el.ai1iciiío (1 de lá LCy,;la!i eíifidades del mercado

iinancícro tales como: bancos, los bancos coopcrativos,^ sbciedadcs y asdciáciones

cooperafi vás^ de ahoiTO y crédito, asociaciones y Ibndácioiics sltt fines de lucro que otoi^an
créditos; asi coma las'peréotías- natttrales o-jurídicas, tales como: casas ;cOíncrciak's,
coinevciíüites de bienes o servicioS-^y eiiigentíáL a cíKilqiiier'.süjeto.'.o.ctitÍdad que-presie diiiem

u .ütorgíie rúiíiñciainiénto, mdusdás iás denominadas easqs do.enipenti, montepíos'o Similares,
:t'stóo iddigiulas trpreseñUír dUm % 'htfo-miatíón k m. -i0Wk4 creditiejá de fás-.Meses
de dlcimnliré de JOIS a mayo del aitó. 2019, piirá qué didíio daía so toino cn -cuattui pañi
dcterniinarlás Uisas dednteroS máximas, lo anlerior en relaciónii lo regulado en-.el articulo 17

.de Ias,yonitas.Íccmcas:pM-alaApHcaciundcdaiLeyCOñÍrafbUsura,,¿nadelarite.^^
E)i térimnos gcniirtilcs y coiifomie b iQ ctniagnadoí en ja Icüu w) del aríieylb 3 de la

— 7-



NTtGtí, debe cnténcicfsé que "Tam Máximá Legal: 'es Iq kisá c ¡ iúievés itíáxhña que

jmiilicará él Banco Central sémeslrolinente paro coda segmento

contratados, según ¡ó éslublecido en el áríivuh 5 dé la Ley Cbnírá l'á

o hiHma é/ectmi promedio simple por segmento de crédito

rcsáltado es nuestro.

Dentro do ese cpntexiQ, el ártícúloi 12 ificIsQ primero :dc la LGU

articulo 24 de las NTLCtí— defenninUj por una jíaite, que ciiandC

iáipervisádás porilirSSF, |ds íncümplímtcíiíos 'íeraii Baiicipnadbs- pp

respectiva ley de aidicación y, poc ptm p.aríc, establece que./íJ.v dem

ctíw/í/wi/énto de Id LCU- serán saneiónádos por Id Diifeiisoi ta del C msiimidor, nmlinhic-ef

ns^nirado en e) inciso

ores supervisados o mo

arios nduimos urbanos

u aciMdád'crediticia o

r por el Bqndá ,Cpara¡

jno a las Entidades o

procedimiento establecido en ¡a Liy de Prolecdóiual.- Constnnidor. C'

Rnnl que: 'ia-De/emorkídel Corudmddor sdnaiondrá o ibsácreei

shpíwvlsado.s, según ¡es corresponda, con mnlín-de hasta cineuentasa

de! sector coniercio.y .servicios,- cuando no rinnitaa ia iri/ormación de i

éslíi sea ¿nexücia! am/orme a liis narnids técnicas y mmmqlcs eiiutidc

de Reserva", el resaltado es nuestm.

En cae onlcji de ideas, el articulo 3 letra k) dé "las Nd^LCU dé

Personas No Supervisadas comoi "Todas oqueihv! cntUladiPi o pen onas. sean naturales o

inridiem. que tío están.suj'etiis a supervisión de ¡a.Supavintmdmicia ¿h I Sistema Financiero;y

aquéllas que'la Ley Contra ¡a Usiira namhia coma No RcgnUida

Por otra parte,-cí artículo 9 de las brrcCU establece que; "La lem 'sión.dc la información
correspondieme a cndá unn de las ppénicUmcs-de crédUo <>/orgnf/óy e

anterior. tiéUerd realizarse en hs primeros-cinco (Has Itiihilcs da

didembre. No obstante, lá aniarlrír; lós dcreedóras podrán n

mcnsnainténre y ¿l Sistma de.TasasMcixiinas estará ImbUkaUo para

l-n ■infonnaciÓn deberá ser clasificada en. archivos .separados . p' or
nuestro.

Por lo^aiitc;» expuesto, para dctennitiar la configuración'de la in
artículo i 2 inciso final de ía LCÜ. este Tribunal deberá arialjatr
sigiiichícs 'clérticntos; (i) qué lu entidad p persona no supcnisada se

rclsemeslre inmediato

ios niescs'ale-Jnítw y

mitir ifl informitcidn

•ecihiriade esta fórm'a.

mes. el idSítltadó es

iticcióii tegüladá eft' el

á concurrencia de los.

íncuentre inscríta en.cl
l^éRtsirp de Acreedores, del BCR; (¡i) qtie Já, entidad p persona no rii| lervbadá .se dedique al

de crédito y -¡nQnías

J.sura, ■yes'équivíilcnie

y rango de mópto", el

— oh rclííción- con el

se trate de entidades

cstíí' i'dlmw, b^ííh la

'ts sujetos obligados 'al



présljuiio de dincfo-u olorgninknto de fiiiauciainícnlQ, cuiilqwcia que Sea hi.foniia para hacer

constar la'opemcion; y (iii) que la eiUidad o persona no supervisada no liuya .cuiiipliüii con la

ohlíjjáclóii de rcinilir ht ¡iifoninidóii de sus operaciones cí'cdíUcías.dcnlró de losqjríuieros

5 díasdiábilcsdel .mesdcjuiiip o dicicinbrc-según cpiresponda-ode fomiamensual-según

lo dispuesto eii el artículo 9 de las NTLCU-.

La anlerior conducla, de llegar a comprol)arse, daría lugar a ía sancíún prcscríla en el

rererido artículo, de hasta cincñentá salaríais jm'riiihos urbaúiMJ del sector cóínereio y seryícios.

IV. COWKSrAaQNJIKL^PUOVKEIÍOttDENlJNCIADA

Se siguió el proccdiniienlo consignado en el tu-iÍculo 144-A de la DPC, respetando la

gaitmiía de aiidíericia y el derecho de defensa de la proveedora.

pues en resdiución de folios 9 y 10 se le concedió pl plazo de cinco dias húbiles contados a

partir del signicnic al de la nulillcadióu-de dicha resolución, para que incoiporara por escrito

sus argumentos de defensa y presentara o propusiera la [Jióclica de pruebas que csliiiiaia

conveniente,.hi cual ñie cícciivamentc notificada a-la misma en fecha IS/Ol/^O^l —fotio

13^; sin embargo, no hubD.prünmiéiamiculo, ju npoi1a.ción;de;pruebas de la proveedora.

Es así, que este Tribunal'se proniindará.spbrcla conducía iiiiputada-a la dcnunctadá con

base en la prueba que cóiisla eií el expediente de mérito.

V. ViM.OlC\Cl(!)Ñ Di'. PRUJÍBA/IUiCHOS I'E0l3yU)OS

A. Este Tríbiutal valorará la prüebá de cotifórmidad 'a los métodos uceplados cu el

ordcuamíenm jurídico, para postcrioniíerile deierinimr si en el presente proccdimicnlo, se ha

configurado la Iniraccióii consignada en el inciso, iinal.del artículo 12 de la LCtí, por no

rcmiUr la infonnación de su actividad crediticia.

Al respecto, cabe scíialiir lo dLspiieslo en el tirlíctilú-63 del Keglamenlo tb la LFC, el cual

lllcfalmetitc establece: "Ims acias medíame las cuales hs /imcmuuios de la Dcfemoria

hagan coitskir las acluucioncs que realicen, .harán fe. en tanto no se deiniicsirc con prneini

periineiUe y siijiefenic su ¡nexáctifud'O falsedad. Ei mismo \uilor probatorio-íemiriin fas
informcsy otras iluctimentos tpic emUan los fiuidotuirwsymiplmalps de hi Defensorla, e.n

el ejercicio de snsfuitciones el resaltado es nuestro.

Además, c!' artículo 106 inc. 6" de la Ley. de Procedimientos Adininistralivos —en

adelante LPAr- dispone: "ios documemos.Jbrmalizados par los funchnurios a hs que .ye

reconoce- Tá condición de qtiioriííád y en ios qoe, observándose los retpibiífís dygahs
corresnomlimfes se recojan las hechos'cóimnados jior. agimllos. hamn nrut^ba-de estos

ETsnrrr T^7__ .t..



salvo qt¡g s& ncivclite-id cOhhjüH^

B. I?®r -&tm |íartCí,--ac iconfonmtlad a ltrdispiip.D en c! apealó V

'Uiñ'bic, eii los •ptóóeíiím'ientós .wtiliúiíios Ríi^e.^e^io Ti

los medios 'de> prueba regonocidos :.en el derecbó-conidn. "ói "lo -^tía

imturalezh de los cuolcS sei^h '\^órüdog conforme ias, reglas

esían basndas-.cnrla lógica lhíetTítóaiivá,.:las máximas fdéda ájqjérien

ciénilficasiclóiieos;'

Asimisnm, ¿I, ailículo 3 i3<del Código.Prócesal (¿ivdl y-Mei-caiitil-

dc aplicación suplctoiia cn el presente prpccditmenlo, conFpWn^

tlc.láX.PC, séfiidii qtíe la jiriieba-Icndirá por Objetó las afinnadoiies-e

sobre los Keclios eoiilroverífdos; iinieba ,t|ue, adcnuis^; delfé haber

Iteíui, déhe csiar rtjláclonada Cón el oléelo, de ¡la inismn y ser idd

criierips razonóles, Eú obX'> pálabras, para que ana prueba sea vale

pertinente y eanáticdorc.

C. I5n" él: íJr^citíé .procédíráienío' sáiicionaforia,. fié inctírpO

consistcntevcn:

á) Ofigínai de ''Itífohñc díi'Prme^Uorcíi .

Shtema.FÍmncia:qJd^ Bqiicq^Céhlrql 'de, }' l&ss»rsfu i

Ley- Q).mrü ia Usura por m miiúfr h-, mfprimélán dé m opera

cáleidp de legplm' -'7'ML<~ ylgdíftc.'i deJulmá dMÍ'idp,

la ccrtificiacióti Úé Anexo í- AVi ÓV/pen'/jf«o?PA\;}nr lo^t^S.

inforntdcim ¿le^ fds ppérácioim^^ los-mesés éiiírd dieien

2019 al fíCRí para el establec'inmntq del /3vo Cáleulp-de las J

ánibos documentos emitidos .por ia' Unitlad ;dc Auditoria de- Gónsi

Vigilancia ,de Mercado,dc-la PBffeñsórin del Consiímiilpr défccbá 2

los Ouales'sé «itablcce que la informaeióü dei 'incumplifitiénío fue-

Déferisoría del Consumidor, á¡tí-avés dé-ún disco.cpmpaeto que co

denoininndo "1 Xístn de Acreedores y Reporte Remisión Inlbrniació i

Cálbulo", dentro de! cuál se encuentra ladioja clccironico con él liór

Infonníición", eíi lá-qiié se ideiitlfiGÓúi lá pmvecdora denunciada eh

•humero :CorrefatÍyo..dc riisciippióíf' con eíiiúmcro "1:64", conforme

Tm

tt

fí

de-la LPC y articuló'

btmiii, sei^' atímitidbs

fuere: aplicable eon lá

dé Ao; sana: érltiCnl que

ia y los coüOGinncnios

■-ciradélanteXPCM—,

uésío eñ él ju-líciiia 167

qiresadas-por las i>ar(^
Ido Obtenida .'dé fdnhu

tea scgón las reglas y

lída debe ser opcitluná^

ró prueba docnmeutal

 Supeiiiirendemla del
oa inümplhfíímío ádn

'¡Q}ws. de créidtúi ISvd

ini'iU20J9''4^m éón
queh'fí Rmtñf'm'on la

bre di.^ÚÍRyvmayo de
ras 'Máximos legales",
mo dc.la Dirócciou lí

/10/2Dl^, pon-medio d

muÜda:por-el BCR a la
tieníá ííu aréhíyo Excel

Mo Snpervi^dos Í3vo

ibfé "Reporte Remisión
,,¿l cnmpo.denoníutado
ahdetíiIlBsiguienle:
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2018

ENE»

2019

KO-.
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MAR

2019
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2013

. MAV-

2019
■ctééim

-ÍM rasos 122ÓS3N5 N,n- M.R. '  !J.fc . N.R. IÍ.K: w;n. H,il

pp ígiial forma,>e cslablectó con dicliusxlücuincnlos que, dei disco coiTi|)acto y áreltivo
uleclrónico ames Vclecido, se ihtílnfú una" lioja? cléciMníca-dcñdn^^ "Acteedpi-cs No
Supervisafio" en Ja que se úbículi8.,fl la proveedora dcuuiícíadu cu el campo dundmkiado

"Número Contíiativo de bispnpeióh"eüit el numero l6(4'(fo!ios 3-ú),
:b) ^Fotocapui éerüruúidii' de carta. CmUídii por: el' señor .. . en su

cíUidud.de^PresícIciítcrdcI BCRen fédlm27/09/2bl9,'bajd lu rgreréiida **000679 > mediante la
cual irírómíarü la Presidencia de.lú Defetísbiíii dél.CousiUnidbi: sobre los uicuiúp^^

pruvccdar- denunciado a iq cslabíccido en los ariícuíos 6 y 12 de^Iá l-CU, adjuntando disco
¿üinpactQ que contiene,- entre, olios ospcctós, el listado tle los acreedores íió supervisíidós~qüc
no remitieron iis inrorniacíón de su ucíiyidad crediÜciu djjráníuiel primer seraestre.de! año
2019 {dieienibre de 2018 a mayo del úftn 2019),c impresión de fotogratíá de disco digital
rotulado '*pC L-.Cdl scin 1-2019" dol: cual se exlrqio lá dpcuiiienlaclóu .untes i'cJacionada

(foiíqs 7-S}.
Por cónsiguiciite., rcspccio a lU'dbcUmlralación-réhielqnada pmyiimientcj, se advierte que

eslu no lia sido coutroverlidu poi; la-provecdora, a pesar de haber uenido la,qpoiluútdad
procesal juira hacerla Eir rayón dé lo'inendonádo se conclíij'é quedos cilatios documentos, al

inanlencr una conexión lógica, con: los 'hechos urmnaclos cu la denuncia, adciuieien lotu!

ceríeiiá.

VI. CONjPlGUlUCIÓN I>E LA lNiaiÁCCrÓ.N

Al respecto,-este Tribunal Sanclüuador debed analizar en el cflso cii-jjartieiilar -aegún lo

cstableeidó eii eh romanó 111 tlé lá bresenle-resolución-, con ei-objclo de dclennüiar si'lu-
dcniuicianda.cumplió d, n'd'Con.la .oblSgáción legal ;dé i^ltir iq inlbrmucióu, rdalivn "ii su;
:ací¡vidad crediticia, cori^íspondicntó/aríós meses dcdidenibrq.dc 20l,S.a mayo .delmflq,2019,
cohfoiine a Ib requerido en cl artícnlO.ó iiicisos'3'* y..4® dein LCIT

ÁsIj Cim base en los cleinenlps ptobaíorios .señalados'en-d i-diitóiid' V de lá presente
resolución, itíi quedado coniprobádoí

I jj.Qutí Ja pioyccdora dciiuticiada A'c'e«euenl/*q uíscintfí-ei¡ el seryicto de.■'Registro, de
Acreedores del'BCH ^bfise-de'datos én la que ^ lujn^ltun iiis; eúlidades o pemQuasjio

IS2k r^rrrr:=52S^Ti3:



%

supémsail^>süjtíliis u la LGU.:Sugiüi til artibiilo 3 Ictm q),.'dé las

NÍ30fil220S3NS..

2y Que lá- prowedota de'iiúriciada se dütlka. «/ otor¿amic}

préstamo de dimiro.y/pjtnanclamicnfá^^^ de ncrcedortij ác

obligada a reportar alBCR enlos periodos regnlados en la ley;

3) Q'itó;;la prttvee'dbrn cieiiqxicíada tiój-émíüó h mjbrnimióa dé

cojTesppndicplc al período .emrc, diciembre de 2018 y piaj?o deÍ;aiio 7.(

hacerlo, entórpeeiendo:asI lá labor del BGR pnrn establecer de fdnna

inííxima legal.

Por lo.'anteriorvSe bS'acreditado que la próyeedom deniuicíadá no

de las óperáciones de crcdiló efectuadas. eiUrc diciembre de 2018 y

iríivés dcbSistcma de Tasas N íMmna. Htiiedio ínfonWálicü ciennido p

«újetbs.obligadbs remitan fá íhfónnncíóti patá el calculo de las lasas

disposición de los misnto.s. en el sitio web de "dicbn entidad, artl

Kri'L.GÜ—ía cuál .debía ser, compartida cu los'prhneros ch7LV\di{is¡ht

áfíó '2019., a eirsú defecto. potkia\ haber, sido compatti^^^^

reguladorcndos artículos 8 inciso primero y 9.dc'líis KTLCÜ; íiteúdó

infOniiar'a lavenijdad que corre-spónda, cñ este caso.a la pefenspría

incumpjirmenlos de las enlidacícs o pcrsonas. no supen'isadas.
Oñ consücuéncla; con dícba omisióni, eiiíoipeció in labor dé-

establcccE cl cálculo de las tasas máximas legales de los segmentos

regulado eircl nrlíeulo 5 de la LGU,.y ííc próteccíóp del bienestar cic lo

Teniendo en cuenta'lD;expues{o nnlenomicnlc y sobre laib.ase de k

:los documentos agregados de folios 3 al H, \ós cuales ilo^ flierb

pro^eedom ; , .se concluye; que la ,pro

Infómiaeión de su .actividad crcdiiicia cn^ el período corresponti'icnlc,

dispuesto en el, ait. 6-cle la LGÍJ. Lo rintcrióf, configuhi In coiidiicta i
artículo 12'tñCtsó. final dcLcLGU. debiendo ser ncrced6ni deda¡sanciói
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Como se.expuso cu, los acüpil&s precedentes, se estableció la comisión de la mfriiccioa

contenida en el inciso final del artioulo 12 ,dc la LCU, la quo^c sanciona con multa hasta de

dnciichla salarios íniriimos urbanos del' sector coniercib y servicios ctianüo «o rcmiiaii lá

iiifiinnacíñit de su actividad' credltieíji o ésla.scañnexacia courofnic á la Nomias-Técnicas y,

Máiiuaícs emitidos por el BCR.; par consiguiente, es fticul^d'dc csic Tribunal deicmimar la

Kincion y cuantificar la muíta'que corivsponda; a la luz de los panuiicü'os-establecidos en la

LPC, sU rcglameillo'y la jurisprudeucyataplicoble.

Así, el artículo 49 de Id LPC establece, los erllerios para la dcicmiinaciiVn de la mulla,

siendo estos: lanuiílo de la empresa, o! impacto en los derechos dcl-cjjiisuniidor, la níi.tnraleza

del pórjuício éausado o gradó de afectuclóu á ih rida» sáíiid, inlegridád o'patrimonio de los.

consumidores^ el grado de intcnciomiUÜad (Icl iinfmclor, el grado de panicipaeión en la acción

ii omisióri, cobro Indebido realizado y lasiclrcunsianeias en queóstítse comeín,.la reincidencia

o incunijdiimcnlü reiterado,;según sea el caso.

A continuación, se concretará cada ano de ellos, en lo aplicable ai.prcscnte ca^:

a. THwañpjh'la einprexa.

Según la Ley de Fomento, Protección y Desarrollo de la Micro y Pequeña Empresa tley

ÍMjqjé) cu su artículo 3 define íLÍus micro y pequeñas cinpr«as de la siguiente mmiera:

"Microampresv' J^crsuna natwal o jiaidico (/wr opera en los diversos seciorex de la

ecojiomki^ irtravéx.dc uva unidad económica con un nivel de ventas brutas anuales bíisw 482

salarios nntüiíws mcmiiafes de nmyor cvaiitia y hasta W: itciliqfadorcs. Petptem Bmpresu:

Persona natural ajurídica que opera en los diversos sectores de la economía, a través de una

wiidad cediiómicíi con xin nivel dé vcrifás brutas anuales ¡nmvres a 482 y, hasta •1.817

salarlos mínimps mensuales de mayor cucmfía y con un nummó de $0 trabajadores.".

A partir del análisis de los rlocuincnlos que consiiui en el expcílierile adniinisírativu, no es

irasrble .encajar a la ]5rovccdóni ,en ninguna de Ia.s ciucgurías

antes ciládas, i^or no contar este Tribunal con la documcniacíóu financiera requerida pani

erecluar diéhó cálculo, pese a hábcnic solicitado coa 'anterioridad según wiisía cu la

Tcsólnción .de iuicio del piocedinnciíló .fiaiicioháiorio de-mórito (folios 9 y lO).J5s decir, en el

presente proccílimiento admiiiislraüyo sancióúador la proVcedorii infitictora hautiostcado uiia

conducta procesal "que evidencia el incumplimiento de su deber a.preslar la cohibqración que

le esricqucridirparu el buen desápwlló de los procedimientos (íWl. 17 uuincrp 5. de la LPA),

por haber oiniüdo presciUur la iiirqnnnción sollcitadn por esta autoridad sanCiOnaUora, a



efeoids.de é,^ábtc(íer,la;Gapacidad écónómiea líiicitícnc pnra nsuntír la

Gonseciieiiteiiienlc, este Tribunál se ve itnpedfdo de chisUlca

cdhfohñldaü a los tipos de empresa eslábíccíUós én lo's pafámelros t

MYPlí, Pesy-a 'lo -antes iindieado, #ii el. objetó de cunipUr ̂ su obli

confóiiiilíladi a Ibs prihclpios" que rigcti el ím piinmúli, se-reaÜsard

aiiiflimsiraáa^óf lo qúc, únicamente para Ips'-cfectós dé lá;cflanlifi

Tribunal procederá,a considerar-a-la proveetlóra cptpo un cuwerctow/e

éqüUibrió entre ia Jimlidad disúasoria de la sanción peeuriiar

pttjpgrcipnaüdncl de dicha inedídá.,

L Gi-tith: ífc ¡níótichitaltilmi ifáUiifratfúri

lisie Tnbipil coiisídéra este elénieuío en cj sentido de analizar

dolosa :ci cuando-menos cülposameiue; es decir, que la Imnagresión

querida p se ¿loba a impruddnciá'ó negligencia del sujeto. Poi; tanto, 1

de culpabilidad constituye una condiciónparadaconílguraolón déla cc

Asi, en reilei-adas ócjisioiics éste Tribunal há .cstablécidp a íniv

coiiíbrme a lo dispuesto en bÍ artículo 40 linci.sp segiindh de da Ll'

administrativas sonsancíonables aün.n fílulb do simple negUgeiiciao d

por otra pai^e, y dé conformidad ajló dispuestó en cl arííéiilo 42

scgúti el cual; "Cuipa íÉve f„J ex.hi faha de aqueilaMiJi^imcia y m

cñijíJedn ófdimriammtc en sus ne^óóitís propíos usí cói'úo iflo

del mismo, artículo; que dihe pdminisirpr pn nsfiodó como un

respaitíahfé de asiO éspncTé de vulpa'\ y a lo-séñalndp en el aitíc

Cpmercip, Telátiyo a-que: " Í-íw obligaciones mercaulili:^ did^^ cnu

de. un buen comerciante-en negoció pfop}o''i eslc'ÍViliünafctmcluyCj

d.é niánéi^ negligente ch; lá gestíón-dc sti- iicgoc.ip, ya íjuc como ac

registrada bajo -cí'código Ñj3Ó6Í22D53NS — que sé dedica ál

.otorgamiento de ImíiticíaiiuenlOj, está'obligado n inforfiiar iil SCR. Ihs

quaerectúa en lps;peiiódps regulados-por la LCU, Iq:5uüI no. hizo.

En ese orden, del análisis dé los hechos y riocuinentaclón tigre

quedado evidenciada Una actuación negUgeute-ppr parte dc lá prpycei
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año 20I'J.

c. Grado de participación en ¡a acción u omisión,

A partir del examen del prexeiue cxpttlicníe admiiiisiraiivo queda dernoslradü que el

jwado de (jurticipaeión cii la Infracción de la proveedora es direclo e Individual, pues omilió

dar cuuipUmicnUi a lu obligación de presentar ul BCl'l la ml'onnaeión de su actividad

crediticia de los meses de diciembre de 3018 a mayo del año 2019. para que dicho dato fuera

toniadu en cuenta ]x>r dicha entidad, eircunstonciu con la cual .se entorpeció la labor de la

referida entidad tínaiiciera en cuanto a esiiibleccr de forma vera?, y eficiente las tasas

máximas ¡egules de cada segmento p^mi el siguicotc periodo, uclividod que realiza con la

tlnalidad de c<tnirolar las tasxs aplicadas por los "acreedore.s" > de proteger u los "deudores"

ante cualquier situación de aprovcchamicitio [K>r parte de los primeros, lodo en aras del interés

social.

d. Impacto en los derechos de! consumidor y naturaleza del perjuicio ocasionado.

hn el caso concreto, es pertinente seilalar que la configuración de la iniVaccion

administrativa relativa ul incumplimiento de parte de los acreedores de remitir ¡a üifonnación

de su actividad civditkia —artículo 12 inciso final de lu I.CU—. una vez conctetíida, tiene

como resultado un impacto negativo en los derechos de inlonnación de los consumidores,

puesto que, en principio, ul no remitir la información de sus operaciones de crédito ai BCR. a;

entorpece él ejercicio de una {X)lestad Icgitimameule cojifcrida al BCR. pues se ve

obstaculizado el análisis de tales datos para establecer las lusas iná.\imas legales de cada

segmento, que deben ser obedecidas y aplicadas por las jienwinas naturíilcs t) jun'dicas no

sujwivisndas que realizan operaciones de crédito y se cncucnlian sujetas al ámbito de

aplicacivhi de la LC'U.

I'or oti'u parle, este Tribunal reatlrma que, la acción que configura la infracción, también

produce un perjuicio potcnctuJ sobre los derechos económicos de los con.suniidorcs, quienes

unte una situación de necesidad (accidentes, entenncdadcs. inversión, o Incluso para poder

acceder a bienes ptir medio de eonjpraventa.s a crcdilo) precisati de la udtpiisición de

préstamos para sobrellevar dichos imprevistos, los cuales pudieron ser cvinlratados con tasas

de intereses más altas a las que el BCK pudo haber establecido de contar con la infonnucion

completa de la actividad crediticia de los acreedores obligados a su remisión, entre ellos, la de

la Jenuncuidu.

til



/

Y es qúc, lal como lo ha:.éstí3blecldo;ia Sala de lo Con^ilucional « IcUa Gprte Suprema de

JiKtIcin, CU; la sentencia; pronunciada en l.ñ rnoprislUiicíónjüidad! c

pronúncinda á las diez horas cbh Yemlisiele ñíinuiQS "del 25^Q6120Í}
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cüilsüniidofós, los cuáles pudieron haber contratado créditos con lasas de intereses más altas a

las que el DCR-pudo haber estáblccido tic contar cou la inílninación completa de la actividad

créditíciá del denunciado.

En csie puiitp, debe recordarse vque la Sala de Ip Gonteiicipsú Adtithíisíraüyo -r-cn

adelante SCA—eu. su jurisprudencia, ha afimiádQ qüe el legislador, nichdicndo al bien"

jurídico a p;t)tcger,.puedc clasijlcai' la.s conductas cii üitraccipncs dc.lcsión c.in^ccibnes de

peligro (concreto y abstracto). Ea ubicación de la" infracción en cada clasificación dependerá

de la dcscripción-Upicá qué haga ¿1 legislador.

Así, ios diilbicciones de, lesión ..exigen demostrar la lesión efectiva al bien jurídico

tutelado; lius dé peligro concreto con.stiliiycn süpüestós en los; cuiilés se exige el,peligro

efectivo, sufrido por una, persona en específico; en las de peligro abstracto el iegisladur,

atendiendo a la experiencia, advierte una peligroSidíitl general de la acción tiplea paro un

determinado bien jurídico, a partir de una valpnición prtibabiiLslica, por lo qiie con lá

tipificación se dispone adelantar la barrero de protección stuicioítando el acdonarv sin esperar

la realÍKicipn de un peligro concreto de tina persona deíéruiinuda o de la lesión eíbelivn.

{Scntenda'emilida el 0.8/0172016, en él,proceso contencioso administrativo de referencia 344-

2010).

En este orden de ideas, y tomando en cuentaJa jurispitidcncia antes referida, .se puede

áfinnar que paro imponer la sanción respectiva en el presente caso y, además, para graduar la

misma, no es necesario comprobar ni jiislJücar una afectación concreta y muléríai en, lú esfera

de los consinnidorcs, derivada de la tió remisión de la información crediticia del pciíodo de

dicicinlirc Ué'20I8 amayo del añiv2Ü19,

Asi, ia infracción adminislratiyu sartcíonada por. el Tribuital Sanclonadór es una

infracción de peligro abstracto, ia cual de conlbrinidadl u lo establecido j>ür la SCA en la

scnlencia cmiUda en cl proceso de refcrenciu4.16-20Jl,, pronunciada a las quiiicu horas :cmi

catorce ráíiiúíQS del día 21/Í2/20l8:''cw iax infraccinneíi da pelif^n) abstracto, el IcgisUuhr;

tiíendícmh á la ̂ icrimcia, mivieriiiunu pcli^rosidiul^cmnd de ia accífJn típica para tm

dcferminitdo bien jurídico, a partir de una \xüot;ación próbnbilisíjcd, por la que can h

íipijkaclón se dispone adelantar Ja barrera de protección sancionando el'accionar, siti

esperar la ipalizcidchi de un peligra, concretó de nim persona detefminada-o de la lesión

c/ectiva": cii colisccuencla, ;iun cuando no sp materialice algúii tipo: de pcijuicio a los

12
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infracción íeve; sáncionablc con niultá- dc Ifástn 50 salarios mínimos Urbanos, ddl sector

comercio 5'servicios,, conlbnne afartículo 12. inciso liiial dé laLGU; qiic JíLprovccdom-es una
iwrsona natifral cuya capacidad ccotióiilica, para cfctHos .dé- ̂ tc .procedimiento, es .—por
presunción— Iti de una comcrciariie mlbrm,nl; quc en rdzóiKdel grado dé ihlcncioiüUiüad de la
conducta coinclida por la proveedora^ no se acreditó el dbiptsiho negligencia;, qnu^ omitió
cumplir su obligación de remitir la información de su aulividád crediticia durante tiirperiodo
completo de seis meses, convspoudienle a los meses de diciembre de 2018 a maj-o del año

2019;'y que el daño b efecto causado en las consinnidorcs con dicba conducta fue de carácter

potencial,es decir, que pam la contlguraclón déla infracción,no se requiere la compróbaclón

de un daílo o arectación concreta en un parliculur, sino que basta con la constatación del.

incuniplimlenlo de la relacionada obligación legal; restilia .razonable lá imposición de iiíia

sanclóir ])i oporcÍonal a la sola verificación del alúiUdo ciuebranlainientp.

Por otra jjarie. .én el presente jaüccíliiiiicnto la proveedora^ ,, Jra

mostrado una conducta proccstil que evidencia el ¡nfciiinpUnileuio de su deber a prestar la

.colabomcíón que le es requerida pora pl búen.desaiToIIo de los procedimientos Carticulo 17

núineio'S de la bPA),. tul y como se Imestablecido cn.la letra á. del romano Vil, pues ornilió

presentar la infoimación financiera solicitada íjor osia-autoridád aancionudQra,.en tai sentído,

este asi)ecio será considerado para laxicterminación de la nudlá; ya que á juicio de este

Trtbimtií dicho, conipojlaniiciita dénota'falta de. diligencia y de cooperación cíél agente

inJractofdentro del proccdiniicnto administrativo Mnctaiiadqr.

lía linea coa lo expuestos esmcccsarió Señalar, que el priiicipio .de razonabUídád establece

que Ists <lccisÍones de la autoridad deben adoptarse dentro de los límites de sus facultades y

nianlcuiendp la proporción enlTo los medios a emplear y los ÍÍucís públicos que debe tutelar.

En consccuPncih, esto Tribunal. coitsiUéra qué en el presente procediinienlo administrativo

sancionador. resulta perlineule fijar una multa cuya cuantía resulla idónea, mcesaria y

pyopoicioita! inira la anisecuclón de los filies crnistiluéionáiincnlc legítimos —electo

distulsorio—-,. proviniendo así, situaciones cxi donde la goin|sióñ de J;is conductas prohibidas

por parte de los. sujetos iiirractores resulta más beneíicíbsa que ehcunipiíimeníft de la-noraia

misma, lo cual a su vez podría lleViir-a incumplir la finalidad de tutela "de los derechos de
*

InTormacíoñ y cconónilcos do lós coiistimidoriM.

Por consiguiente, y coníbmic ni análisis antes expuesto, considerando ]bs :prtnci|Ho.s de

disiuisión, pfdporcionálidad y rnzonabllldad qué dcbcn siisienlar lú imposición de la sanción;
___



5' de conformidad con lo regulado en el. aiíículo 139 húmero 7 cíe

Saiicioiwclor Im decidido imponer a la proveedora

SiniECIHNTÓS ®CUBí^TA Y pCÍÍO DÓl^VIlES DB t;GS ES

AMERICA CON TRBINTÁ Y^CÜA'ÍRO GENTAVaS.DE.BÓLA;B

n (Ips salarios mínimos raensiialés c'oh;qüince días de shlarío'íitiinitno

conicrcío y servicios, jjóf la cqiuisi&ti de la iidracción esUpiiláda^cn c

,cn relación al articuló 6i ónibos la LGÚ, pót: hó'remííír al ÍIGI

acUvidad. crediticia cn-c! penodo cntrej diciembre de 20lS,y niayo dé

estábiecido en él pri»énté=praccdimientQrídministfativo.

EstóbJecido; Ib .aiuerior; os menester señalar aue,^ la niúíta íiripiie

dcnlró tlcl margen ' iiííixiibo óstipúíado.: por. ley -corno, consecuencia;

infniccióh —^5Ü salarios mjnimós u'rbíítios en él sé'ciór ctíráereioy.ser\

de este Tri.bnnal, proporcional; n la gravedad que .comportan

circunstancias objetivas y sübjetívásiircviamcnie aiializadas.

la LEA esto Tribuna!

»uhñ mtiita de

TADOS UNIP.QS DE,

■$75S:34,)i cqniv'aleiítes
urbano .en el sector de

ártículo 12 iiibisó Anal

. la 'información de sii

áno-2019,.según seha

ilíi representa el

•ara la comisión db ,tnl

i'ciosr—^ Siendo, a juicio

os hechos, según Jas

ÍX- DECISIÓN

LV

Por tanto, sobre, la base de lo antériorineme ésput^io y con tum

11, 14, lOlrindso 2® de la Constitución de la República;'3, Ó, y I

icrccru, 13y yit34 de1a I:PA;,y 49 de la ERG. éste Tribimal E^ÜIi
n) iSmidiómse a la proveedora

SETECIENTOS CINCUENTA V OCnO DÓLARES bE EtlS E

AMÉRICA CON TREINTA Y CUATRO CENTAVOS 1)^
equivalentes a dos safdríos ulitUniós.wensúáícs urbntws con (fúince
niciw/al- tí jj el sccíor coiví^cio ' '̂ xervlcios —^DjE. Nf6 del 21/12/20

¡N® 240, tomo 417 del 22/12^017—ieirconccplo dcijnulta por la c

Tégulada ch el artículo 12 inciso íinál ed.rclációii a| •niríjcüló ;6, ñn

jfcmíiir.nl BGR la informacióndé suonjividad crediticia cn^elptóoclo
y nutyo-ticl añO 2ÓÍÓ,^ci)nfomiéJaI ímñlüsis expuesto en losurtmanos:^
resolución y.coii fundamento ón'.Ins Uisposicibiícs legales precitadas.

Dicha multa debe hacerse efectiva en la Dirección Qeneral de Te

Hncicndá, dcntrn de las dicx díás liúhíIEs sigiiicntés al de

rc-solución, debiendo comprobar a este l'ribunai su ciimplumento di

¡

15

amento en los aitíctüos

l de la LCÜ; 78 inciso

/E:

con la cantidad de

ST^UjOS UNIDOS DE

; DÓI.AR (S75Si34),
días • dé' SídaríO: utiuimo

7,,pnbíicado: eri.cl D.O.
imisíón de la Infracción

bos de-la l,GU,jio'r no

entre dieicrahre de 2Q1S
üí y VÍTI de ín presente

.orcria del-Miiiisterío de

'i nótincncióii de esta

ntro del plazo indicado;



caso corílfario, ,Ia Sccrclaría de cslO Tribiiñai certificará lii presente resolución, para ser

i'cnulida a la J%ciilia Ccneml de la República para su cjccucióti for/osti.

b)Noítjlqticxú.

j  iNKOiic^mciórísomiEid^cuRso

;  Lit pccscnie resólución ñd admile!;réi;uíip, je confonnidad con ÍQ.cN-]3Qc?tQ.en\cí aríicuIo

167 inciso -3® de la Ley dé. ProCtíiiímíeulóS .Adininistndivos^ segúrí -el cual: "Los acias y

veSolucióucs dlciados can posterhrUUid.a Ui eiiírqJa en videncia de esíu ¡c}',- se redirán en

cuanto ql régimen tie recursos, par tas- disposiciones de ¡a misma. cu relación Con el

artículo 158 W 5 del mismo cuc^jü iiomiativo, que dispone; "La resolución por 'Ja (jne se

t/ec/f/f7-ó:íi/n//íf/- el. vxpedicnic mediante el procedimiento shnplijicmlu y ta resolución .que

ponejin al procedimiento, no ádmitkan ningibirccurso (...)

^  - , p]

JiiM l.eolsick'Ca.slrú

ft̂ TskicuíB

/

y

!
■ u

olo Josá'^K^ajMeliiiidez Juan Carlos Ramírez Cicriíiicgo.s
•Segundo vocal siipleiíte -

mONUNGüVDO" mi LOS MIEM^^.IÍKL TRÍBUMaI, SAi^CjÓiNAnOÚ DU LA DEl-ENSO'ltÍA
" Bbs "• ' 'DEL GONSUIVUDOR QUEILíVSÜSCfUIUEN.

Rd'aitP

yr.

iitícSáítíánodél.'rribuBal Saiíoioaudor
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